

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

№ 20.

Мая 15 дня 1865 года.

СОДЕРЖАНІЕ. о ходѣ крестьянскаго дѣла въ тверской губерніи въ теченіи 1863 и 1864 г. —свѣдѣнія о ходѣ крестьянскаго дѣла по тверскому удѣльному имѣнію по 1 мая 1865 г. —отъ комитета общественнаго здравія. —о леченіи сибирской язвы. —наставленіе какъ содержать лошадей и иной скотъ, чтобы они не хворали сибирской язвой: какъ узнать эту болѣзнь и какъ нужно поступать, чтобы ею не заражались люди, лошади, рогатый скотъ и другія животныя.

О ХОДѢ КРЕСТЬЯНСКАГО ДѢЛА ВЪ ТВЕРСКОЙ ГУБЕРНІИ ВЪ ТЕЧЕНІИ 1863 И 1864 Г.

(Продолженіе).

Пособіе крестьянамъ по случаю пожаровъ. — Въ теченіи 1863 года количество выданнаго временно-обязаннымъ крестьянамъ пособія изъ крестьянскаго капитала, по случаю повесенныхъ отъ пожаровъ убытковъ, простиралось до 31,845 р., а въ 1864 года до 25,284 р. 66 к., въ томъ числѣ выдано:

По уѣздамъ:	въ 1863 г.	въ 1864 г.
Тверскому	2605 р.	1595 р.
Бѣжецкому	4320 р.	6215 р.
Весьегонскому	1085 р.	765 р.
Вышневолоцкому	855 р.	1465 р.
Зубцовскому	2580 р.	1085 р. 66 к
Кашинскому	4270 р.	2555 р.
Калязинскому	7750 р.	2725 р.
Корчевскому	2430 р.	1800 р.
Новоторжскому	1710 р.	2710 р.
Осташковскому	540 р.	319 р.
Ржевскому	1620 р.	735 р.
Старицкому	2070 р.	3315 р.

Для отвращенія, по возможности, тѣхъ бѣдствій, которыя терпятъ крестьяне отъ безпрестанно-по-

вторяющихся пожаровъ, Начальникъ губерніи, въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1864 года, предложилъ Мировымъ Посредникамъ разъяснить сельскимъ обществамъ необходимость сильнаго устройства пожарной части, указать имъ, какіе именно снаряды необходимы для дѣйствія при пожарахъ, и наблюдать за точнымъ исполненіемъ установленныхъ на этотъ предметъ въ законѣ правилъ, причемъ сообщилъ имъ для руководства и распространенія въ обществахъ временно-обязанныхъ крестьянъ выписку изъ существующихъ узаконеній о мѣрахъ предосторожности отъ пожаровъ въ селеніяхъ. Изъ полученныхъ отъ многихъ Мировыхъ Посредниковъ извѣщеній видно, что крестьянами приняты эти указанія съ совершенною готовностію, а со стороны мѣстныхъ волостныхъ и сельскихъ начальствъ сдѣланы всѣ нужныя распоряженія къ успѣшнымъ, по возможности, дѣйствіямъ при потушеніи пожаровъ. Такъ на примѣръ: въ волостяхъ 4-го мирового участка Вышневолоцкаго уѣзда составлены въ Волостныхъ Правленіяхъ именныя списки всѣхъ домохозяевъ, съ обозначеніемъ: кому изъ нихъ съ какимъ инструментомъ являться на пожаръ, самые инструменты заготовлены въ удовлетворительномъ видѣ, сдѣлано распределеніе сельскихъ обществъ на округи для заведенія трубъ и изысканы для того средства;

Р

при чемъ въ нѣкоторыхъ обществахъ помѣщики изъявили желаніе участвовать въ составленіи суммъ, потребныхъ на покупку трубъ, съ тѣмъ, чтобы и на нихъ распространялась взаимная помощь во время пожаровъ. Подобныя распоряженія уже сдѣланы и по нѣкоторымъ другимъ участкамъ, какъ напримѣръ: по 1-му и 3-му участкамъ Корчевскаго уѣзда, по 1-му и 3-му участкамъ Ржевскаго уѣзда, по 3 участку Зубцовскаго уѣзда и 3-му Старицкаго уѣзда; при чемъ во многихъ мѣстностяхъ крестьяне заявили желаніе участвовать во взаимномъ застрахованіи отъ огня своихъ строевыхъ, а по волостямъ: Тимофѣевской и Харинской 1 участка Ржевскаго уѣзда, изъ которыхъ въ 1-й 87 селеній съ населеніемъ въ 2999 душъ, а въ послѣдней 80 селеній съ населеніемъ въ 2359 душъ, составлены общественные приговоры о ежегодномъ сборѣ по 10 коп. съ души на составленіе страховаго капитала, который предполагается внести въ одно изъ кредитныхъ учреждений, или употребить на приобрѣтеніе государственныхъ кредитныхъ бумагъ. При распоряженіяхъ объ устройствѣ пожарной части, между прочимъ, обнаружилось, что въ нѣкоторыхъ сельскихъ обществахъ 1 и 3 участковъ Корчевскаго уѣзда и 3 участка Старицкаго уѣзда заведены уже пожарныя трубы, которыя отправляются, для поданія помощи въ случаѣ нужды, и въ сосѣднія сельскія общества; но повсемѣстному заведенію трубъ, къ сожалѣнію, препятствуетъ недостатокъ средствъ.

Уставныя грамоты.—Уставныя грамоты были введены въ дѣйствіе въ 1863 году почти по всѣмъ имѣніямъ Тверской губерніи; къ 1864 году осталось невведенныхъ въ дѣйствіе только 13 грамотъ, составленіе и разсмотрѣніе которыхъ потребовало продолжительныхъ и сложныхъ мѣстныхъ изысканій, сопряженныхъ съ значительною перепискою. Эти послѣднія грамоты въ теченіи 1864 года введены также въ дѣйствіе, и хотя такимъ образомъ крестьянскіе надѣлы считаются окончательно опредѣленными; но на дѣлѣ, какъ обнаруживается нынѣ, это оказывается не вполне вѣрнымъ. Для разъясненія этого необходимо при-

нять во вниманіе, что большинство помѣщиковъ, послѣ обнародованія законоположеній 19 февраля, 1861 г., преимущественно желало составлять уставныя грамоты по добровольному соглашенію съ крестьянами, которые съ своей стороны, отчасти недоувѣря помѣщикамъ, отчасти выжидая: какъ будутъ составлены грамоты въ сосѣднихъ селеніяхъ, откладывали окончаніе соглашеній. Такимъ образомъ составленіе уставныхъ грамотъ почти повсемѣстно, за весьма не многими исключеніями, откладывалось, такъ что по 1 января 1862 года всего было получено въ Губернскомъ Присутствіи только 461 уставная грамота. Предъ окончаніемъ же назначеннаго закономъ срока къ Мировымъ Посредникамъ начало поступать весьма значительное количество уставныхъ грамотъ, повѣрка которыхъ и введеніе въ дѣйствіе, не смотря на содѣйствіе призванныхъ къ участию въ этомъ дѣлѣ кандидатовъ Мировыхъ Посредниковъ, поставило ихъ въ крайнее затрудненіе.

При такомъ порядкѣ вещей, введеніе въ дѣйствіе грамотъ во многихъ случаяхъ не было соединено съ тѣми формальностями, которыя указаны 69 ст. прав. о пор. привед. въ дѣйствіе полож., крестьянскіе надѣлы не были указаны, а все ограничивалось выдачею крестьянамъ копій съ уставныхъ грамотъ, на самыхъ же грамотахъ не было объяснено время введенія оныхъ въ дѣйствіе и не составлялось объ этомъ никакихъ особенныхъ актовъ. Къ тому же самыя копія съ грамотъ не всегда выдавались лично крестьянамъ, а отсылались для выдачи въ Волостныя Правленія, изъ которыхъ передавались крестьянамъ иногда спустя продолжительное время.

Вслѣдствіе такихъ упущеній крестьяне продолжали пользоваться землею по прежнему; когда же помѣщики начали предъявлять права свои на землю, поступившую по уставнымъ грамотамъ въ отрѣзку отъ ирежняго крестьянскаго пользованія, тогда со стороны крестьянъ начали возникать неудовольствія, и жалобы на неправильность, или неудобство отрѣзки, поступаютъ до сего времени въ довольно значительномъ размѣрѣ въ Губернское по крестьянскимъ дѣламъ Присутствіе. При-

бутьствие, съ своей стороны, невидя—когда введена грамота въ дѣствие, поставлено въ необходимость принимать подобныя жалобы къ своему разсмотрѣнью, и бывали случаи, что жалобы заслуживали уваженія, почему поземельный надѣлъ по уставнымъ грамотамъ долженъ былъ подвергнуться измѣненію. Кромѣ того подобныя измѣненія перѣдко происходятъ въ вѣдствіе состоявшагося въ послѣдствіи между помѣщиками и крестьянами взаимнаго соглашенія, почему составляются новыя добровольныя уставныя грамоты, прежнія же считаются не дѣйствительными.

Выкупные договоры.—Съ обнародованія законоположенія 19 февраля 1861 г. по 1865 годъ всѣхъ сдѣлокъ по губерніи поступило: по договорамъ 422, по объявленіямъ однихъ помѣщиковъ 860, всего 1282 отъ 1134 владѣльцевъ на 1714 селеній, населенныхъ 79,190 крестьянами; по этимъ выкупнымъ сдѣлкамъ предоставляется крестьянамъ земли въ собственность 340.353 дес. 2318 саж.; количество выкупной ссуды простирается до 9,141,302 р. 4 к.; изъ всего количества выкупныхъ сдѣлокъ 1064 утверждены Присутствіемъ и представлены на утверждение Главнаго Выкупнаго Учрежденія, со стороны котораго послѣдовало разрѣшеніе по 920 сдѣлкамъ, на 1203 селенія, заключающихъ въ себѣ 56,990 душъ.

Количество земли, предоставленной по этимъ сдѣлкамъ крестьянамъ въ собственность, простирается до 234,728 дес. 564 саж., а размѣръ выкупной ссуды до 6,598,641 р. 79 коп.

Исполненіе крестьянами повинностей помѣщикамъ.—Размѣръ ежегодной оброчной повинности съ временно-обязанныхъ крестьянъ Тверской губерніи въ пользу помѣщиковъ по уставнымъ грамотамъ приблизительно составлялъ въ 1863 году 2,548,000 руб., а въ 1864 году 2,300,000 руб.

Изъ этого количества къ 1 января 1864 года осталось въ недоимкѣ всего 132,216 руб., въ томъ числѣ по уѣздамъ:

Тверскому	15,429 руб.
Бѣжецкому	35,381 —

Весьегонскому	9,261 —
Вышневолоцкому	3,298 —
Зубцовскому	9,022 —
Калязинскому	6,289 —
Кашинскому	167 —
Корчевскому	7,411 —
Новоторжскому	6,913 —
Осташковскому	18,377 —
Ржевскому	12,643 —
Старицкому	8,025 —

Кромѣ того на крестьянахъ числилось до 86,000 руб. недоимки, накопившейся до обнародованія законоположеній 19 февраля 1861 года. Къ 1864 году осталось недоимокъ прежнихъ лѣтъ до 50/г. р., а недоимки въ текущихъ оброкахъ 110,430 р., въ томъ числѣ по уѣздамъ:

Тверскому	2,977 руб.
Бѣжецкому	8,805 —
Весьегонскому	10,565 —
Вышневолоцкому	8,886 —
Зубцовскому	9,659 —
Калязинскому	7,519 —
Кашинскому	»
Корчевскому	5,513 —
Новоторжскому	10,297 —
Осташковскому	15,676 —
Ржевскому	18,023 —
Старицкому	12,510 —

Изъ приведенныхъ выше данныхъ видно, что поступленіе оброковъ довольно удовлетворительно, тѣмъ не менѣе, въ виду достаточныхъ урожаевъ хлѣба въ теченіи послѣднихъ лѣтъ, можно было надѣяться, что поступленіе оброковъ будетъ еще удовлетворительнѣе.

При взысканіи оброковъ весьма значительныя затрудненія встрѣчаются въ примѣненіи на дѣлѣ круговой поруки. Крестьяне до сего времени не могутъ достаточно освоиться съ мыслию, что при общинномъ пользованіи землею, гдѣ распределеніе земли между крестьянами зависитъ отъ міра, онъ долженъ принимать на себя и отвѣтственность въ платежѣ за эту землю повинностей. По понятіямъ крестьянъ взысканіе съ достаточнаго и исправнаго домохозяина за бѣднаго и неисправнаго

Гавриловъ

плательщика сопряжено съ крайнею несправедливостію. Бываютъ примѣры, что зажиточные крестьяне тѣхъ обществъ, на которыхъ числится недоимка, рѣшаются заблаговременно продавать излишнее имущество во избѣжаніе продажи его за недоимку, а между тѣмъ общества не принимаютъ своевременно мѣръ, указанныхъ ст. 261 мѣст. полож. для взысканія недоимокъ съ неисправныхъ плательщиковъ, потому что у неплательщиковъ, отчего бы неисправность ихъ ни происходила—отъ случайныхъ ли несчастныхъ обстоятельствъ, или отъ нерачителности и безпечности, рѣдко найдется излишнее имущество, продажа же необходимыхъ въ крестьянскомъ быту принадлежностей, или отобраніе земли можетъ привести недоимщика въ окончательное раззореніе и поставить общество въ необходимость принять на себя въ послѣдствіи обеспеченіе существованія всего семейства недоимщика; отдача неплательщиковъ въ работы затруднительна по неимѣнію въ губерніи общественныхъ работъ, изъ частныхъ же лицъ такихъ недоимщиковъ, которые уже самымъ накопленіемъ недоимки, заявили себя не совсѣмъ съ выгодной стороны, никто къ себѣ въ заработки взять не пожелаетъ. Въ виду всѣхъ этихъ неудобствъ въ нѣкоторыхъ уѣздахъ Тверской губерніи со стороны временно-обязанныхъ крестьянъ сдѣланы были даже попытки сдавать неисправныхъ плательщиковъ казенныхъ и оброчныхъ повинностей въ рекруты, чтобы тѣмъ самымъ сохранить въ обществѣ лицъ благонадежныхъ, которые подлежали, по своему семейному положенію, поступленію въ военную службу. Одною изъ причинъ накопленія недоимокъ, какъ объясняютъ нѣкоторые Мировые Посредники, служитъ отсрочка оброковъ самими помѣщиками. Случается нерѣдко, что помѣщики, снисходя къ просьбамъ крестьянъ, даютъ имъ отсрочку, и за тѣмъ, когда, по истеченіи отсрочки, крестьяне не выполняютъ своей обязанности,—обращаются о взысканіи недоимокъ къ Посредникамъ, которые такимъ образомъ бывають поставлены въ необходимость взыскивать въ одно и тоже время и текущіе оброки и прежнюю недоимку. Къ тому же нельзя не со-

знаться, что крестьяне очень трудно расстаются съ трудовою копѣйкою и отсрочиваютъ взносъ оброковъ до послѣдней крайности, такъ что необходимы постоянныя и настойчивыя побужденія ихъ къ своевременному взносу оброковъ; бывало много примѣровъ, что у отзывавшихся неимѣнемъ денегъ, для взноса оброковъ, крестьянъ назначаемъ былъ къ продажѣ скотъ, а за нѣсколько минутъ до совершенія продажи крестьяне вносили всю недоимку, или большую часть оной.

Доказательствомъ этому можетъ служить слѣдующій перечень составленныхъ описей и совершенныхъ продажъ крестьянскаго имущества за оброчную недоимку, въ теченіи 1864 года.

По уѣздамъ:	Составлено описей.	Совершено продажъ.
Тверскому	58	8
Бѣжецкому	57	6
Весьегонскому	49	15
Вышневолоцкому	34	6
Зубцовскому	43	14
Калязинскому	19	2
Кашинскому	11	6
Корчевскому	22	6
Новоторжскому	58	22
Осташковскому	95	23
Ржевскому	43	4
Старицкому	61	20

Рекрутскіе наборы.—Число рекрутъ, слѣдовавшихъ съ временно-обязанныхъ крестьянъ Тверской губерніи, по исчисленію Казенной Палаты, простиралось въ наборъ 15 января—15 февраля 1863 г. до 1592, а въ ноябрскій наборъ до 3390 человекъ.

Частию до объявленія еще перваго набора, а по большей части тотчасъ послѣ объявленія онаго, всѣми волостными сходами временно-обязанныхъ крестьянъ принятъ былъ для поставки рекрутъ очередной порядокъ, за исключеніемъ только одной волости въ Весьегонскомъ уѣздѣ, гдѣ принятъ порядокъ жеребьевой. За тѣмъ, когда послѣдовало 18 октября 1862 года Высочайшее повелѣніе о дозволеніи временно обязаннымъ крестьянамъ ставить

рекрутъ по приговорамъ волостныхъ сходовъ, то нѣкоторыя изъ волостей воспользовались этимъ правомъ, но большинство осталось при избранномъ прежде очередномъ порядкѣ.

Въ первый наборъ 1863 года практическое примѣненіе приговоровъ повлекло за собою нѣкоторое замѣшательство: во многихъ приговорахъ волостнаго схода основанія, принятыя для поставки рекрутъ, обозначались не съ полною точностію и опредѣленностію, что впоследствии дало поводъ ко множеству различнаго рода жалобъ, разборъ которыхъ со строгою справедливостію былъ до крайности затруднителенъ. Въ послѣдующій за тѣмъ ноябрьскій наборъ эти основанія выражались уже съ большею опредѣленностію, впрочемъ нѣкоторыя изъ волостей, ставившихъ прежде рекрутъ по приговорамъ волостныхъ сходовъ, признали за лучшее принять очередной порядокъ.

Рекрутскіе наборы были исполнены временно-обязанными крестьянами своевременно, такъ что въ недоимкѣ осталось по набору 15 января—15 февраля только пять рекрутъ, а по ноябрьскому набору шесть; впоследствии недоимки эти пополнены. Какъ въ тотъ, такъ и въ другой наборъ отъ крестьянъ поступило къ зачету значительное количество зачетныхъ квитанцій, частью присужденныхъ крестьянамъ въ собственность на основаніи 203 ст. Общ. Полож., но по большей части прибрѣтенныхъ покупкою; именно въ первый наборъ зачтено квитанцій 369, въ послѣдній 426; остальные за тѣмъ рекруты поставлены натурою, именно:

въ Рекрутскихъ Присутствіяхъ:	Въ наборъ 15 января— 15 февраля.	Въ ноябрѣ
Тверскомъ	97	209.
Бѣжецкомъ	118	325.
Весьегонскомъ	92	208.
Вышневолоцкомъ	122	291.
Зубцовскомъ	77	216.
Калязинскомъ	74	181.
Кашинскомъ	124	277.
Корчевскомъ	62	154.

Новоторжскомъ	121	307.
Осташковскомъ	89	217.
Ржевскомъ	158	330.
Старицкомъ	84	229.

Идержки по отбыванію рекрутской повинности временно-обязанными крестьянами простираются въ оба набора до 147,411 р., въ томъ числѣ въ первый наборъ до 46,948 р. и въ послѣдній до 100,463 р., а именно:

по уѣздамъ:	въ 1-й наборъ.	во 2-й наборъ.
Тверскому	3272 р.	6713 р.
Бѣжецкому	4616 р.	11242 р.
Весьегонскому	3596 р.	7852 р.
Вышневолоцкому	4978 р.	10437 р.
Зубцовскому	3290 р.	7600 р.
Калязинскому	3423 р.	6643 р.
Кашинскому	4421 р.	8230 р.
Корчевскому	2034 р.	4877 р.
Новоторжскому	5122 р.	10460 р.
Осташковскому	3812 р.	9145 р.
Ржевскому	4231 р.	8995 р.
Старицкому	4153 р.	8219 р.

Вслѣдствіе Высочайшаго повелѣнія, послѣдовавшаго 7 января 1863 года объ освобожденіи семействъ временно-обязанныхъ крестьянъ отъ рекрутской повинности по денежнымъ сдѣлкамъ ихъ съ помѣщиками, совершеннымъ до обнародованія законоположеній 19 февраля 1861 года, на разсмотрѣніе Губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія поступило въ теченіи 1863 и 1864 годовъ 283 дѣла подобнаго рода, изъ нихъ по 152 признано за крестьянами право на освобожденіе отъ рекрутства, вслѣдствіе чего 14 семействъ воспользовались свободою отъ рекрутства въ ноябрьскій наборъ, а остальнымъ предоставлено право освобожденія при послѣдующихъ наборахъ; по 131-й послѣдовалъ отказъ за непредставленіемъ письменныхъ документовъ, или потому случаю, что крестьяне уже воспользовались свободою отъ рекрутства за внесенныя ими помѣщикамъ деньги.

Съ крестьянъ Тверскаго удѣльнаго имѣнія въ рекрутскій наборъ, бывшій въ ноябрѣ мѣсяцѣ слѣдовало рекрутъ 276, а именно по уѣздамъ:

суберн

Бѣжецкому	69.
Весьегонскому	69.
Вышневолоцкому	47.
Кашинскому	22.
Новоторжскому	42.
Осташковскому	17.
Ржевскому	10.

Въ счетъ этого количества поставлено натурою 259 и зачтено рекрутскихъ квитанцій 17, за тѣмъ въ недоимкѣ на удѣльныхъ крестьянахъ не осталось ни одного рекрута.

(Окончаніе въ слѣдующемъ номерѣ).

СВѢДѢНІЯ О ХОДѢ КРЕСТЬЯНСКАГО ДѢЛА ПО ТВЕРСКОМУ УДѢЛЬНОМУ ИМѢНІЮ ПО 1 МАЯ 1865 Г.—

Всѣ уставныя грамоты по сему имѣнію, всего въ числѣ 497, были составлены и переданы гг. Мировымъ Посредникамъ еще къ 1-му декабря 1864 года. Въ № 7-мъ сихъ вѣдомостей было сообщено, что изъ числа ихъ, по 1 февраля, гг. Посредниками было введено въ дѣйствіе 491 и что за тѣмъ оставалось невведенныхъ только 6.—Нынѣ, по 1 мая, и сіи послѣднія окончательно введены. Такимъ образомъ дѣло составленія и введенія въ дѣйствіе уставныхъ грамотъ по Тверскому удѣльному имѣнію совершенно окончено.

Къ этому можно присовокупить еще слѣдующія данныя о земельномъ надѣлѣ крестьянъ по сему имѣнію, по уставнымъ грамотамъ. На общее число душъ, 27525 мужескаго пола, общій надѣлъ по сямъ грамотамъ составляетъ 151599 д. 1157 кв. саж., не считая земли неудобной, которой оказалось 3415 д. 860 с., а всего вообще той и другой земли будетъ 155014 д. 2017 с., слѣдовательно на каждую душу круглымъ счетомъ причитается удобной земли 5½ дес. слишкомъ; въ частности же надѣлъ сей простирается отъ 3 до 6, 8, 10 и даже до 12 дес. на душу. Получившихъ менѣе 3 д. только 4 деревни, а болѣе 12 д. одна, гдѣ надѣлъ 13 д. 142 с.

Годовые выкупные платежи простираются всего

до 99278 р. 79 к., а вся вообще выкупная сумма, съ отсѣченіемъ дробей копѣекъ, до 1654645 р. 58 к., т. е. круглымъ счетомъ каждая душа, за 5½ дес. удобной земли, платитъ,—при 49-лѣтнемъ выкупѣ,—ежегодно по 3 р. 60½ к. съ долями, а при единовременномъ—уплачиваетъ за полный надѣлъ всего 60 р. 11½ к. (безъ самыхъ мелкихъ долей); слѣдовательно каждая десятина, при уплатѣ за одинъ разъ выкупной суммы, круглымъ счетомъ обойдется крестьянамъ всего только въ 10 р. 93 коп.

ОТЪ КОМИТЕТА ОБЩЕСТВЕННАГО ЗДРАВІЯ.—Сущестующая въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ прилипчивая болѣзнь, горячка, начала уже появляться и въ другихъ мѣстахъ здѣшней губерніи, Болѣзнь эта сама по себѣ не опасна, если ее захватить вовремя; въ противномъ случаѣ, она дѣлается смертельною. Поэтому, какъ только кто захвораетъ, то надо немедленно пригласить врача, а въ городѣ лучше всего сейчасъ же отиривить больнаго въ больницу.

Узнать эту болѣзнь немудрено: появляется ознобъ, а вслѣдъ за нимъ и жаръ, головная боль, болятъ руки или ноги, нѣтъ позыва на пищу, а жажда мучитъ; весь человекъ слабѣетъ.

Чтобы уберечься отъ этой болѣзни совѣтуется

1. Не есть испорченныхъ овощей, напримѣръ: гнилаго картофеля, затхлой капусты, попорченныхъ грибовъ, и не употреблять въ пищу сырой соленой рыбы. Смотрѣть, чтобы хлѣбъ былъ хорошо выпеченъ и не былъ бы затхлъ. Если гдѣ либо, при продажѣ, хлѣбъ окажется дурнаго качества, то давать объ этомъ знать въ полицію: *съ виновнаго въ продажѣ недоброкачественнаго хлѣба будетъ взыскано строго.*

2. Въ кадки, гдѣ держится для питья вода, полезно класть хрупкими кусками каленый березовый уголь.

3. *Водки много не пить.* Кто привыкъ къ ней, тому не вредно выпить предъ завтракомъ, обѣдомъ и ужиномъ по чаркѣ, но не болѣе.

4. Натощахъ изъ дому не выходить и не поѣвши за работу не приниматься.

5. Одѣваться теплѣе; носить суконные набрюшники; потнымъ не выходить на воздухъ.

6. Держать себя чисто; разъ въ недѣлю ходить въ баню непременно.

7. Жилье свое содержать какъ можно чище да провѣтривать его, для чего, раза два или три въ день, отворять форточки, у кого онѣ есть, и печныя трубы.

8. Больныхъ, гдѣ есть больницы, дома не держать. Послѣ отправленія больного въ больницу, оставшееся послѣ него платье и то, на чемъ онъ лежалъ, вынести на дворъ и оставить тамъ на сутки, чтобы хорошенько провѣтрилось.

9. Гдѣ имѣется подъ рукою негашеная известь (кипѣлка), то тамъ полезно: стѣны той комнаты, въ которой находился больной, покрывать известкой, разведенной въ водѣ. Это дѣлать надо такъ: взять извести, прихвѣрно, съ половиною шайки и воды съ ведро, смѣшавъ, дать известкѣ прокипеть, а затѣмъ, перемѣшавъ еще разъ, покрыть этимъ растворомъ стѣны.

10. *Всѣмъ и каждому помнить главное: водки пить меньше. Если заболѣтъ пьющій не въ мѣру его выльчить трудно.*

Объ уходѣ за больнымъ.

Въ деревняхъ, гдѣ доктора или фельдшера найти трудно, надо соблюдать вотъ что:

1. Когда больной ходить уже не въ силахъ, то не класть его на печь, а гдѣ избы курныя, то и на палаты. Лучше всего больного уложить на кутникъ или на лавкѣ, но только не подъ окномъ.

2. Ни за чѣмъ не выпускать больного на дворъ, даже и за нуждой, а завести для того особую посудину, и, послѣ нужды, ее выносить и выполаскивать; а чтобъ въ избѣ не было послѣ того дурнаго запаха, то отворять печь, чтобы вытягивало.

3. При сильной головной боли и жарѣ, прикладывать къ головѣ кислую капусту или, раза два въ день, класть на голову чистыя тряпки, намоченныя холодною водою, а какъ станетъ головѣ легче—этого не дѣлать.

4. Когда больному ѣсть не хочется, такъ его къ ѣдѣ и не приневолывать, а то, безъ позова на ѣду, отъ всякой пищи, принятой насилью, больному бываетъ дурно.

5. При жаждѣ давать пить чистую воду, да не ковшами, а понемногу. Хорошо, гдѣ есть клюква или хоть брусника, поить больного клюквеннымъ или брусничнымъ морсомъ, то есть сокомъ, выжатымъ изъ этихъ ягодъ и разведеннымъ холодною водою. Гдѣ есть клюква, такъ брать ее: на это она лучше брусники.

6. Когда больной мечется и приходитъ въ забытье, да при этомъ не потѣетъ, то полезаю— раза два въ день—утромъ и вечеромъ, вытирать его по всему тѣлу суконкой, обмокнутой въ воду, а еще лучше того въ уксусъ; но только послѣ этого надо сію же минуту живо обтереть больного сухимъ полотенцемъ и затѣмъ укрыть.

7. Иной разъ бываетъ въ животѣ рѣзь и пробираетъ поносъ,—въ такомъ случаѣ: класть на желудокъ мѣшокъ съ теплымъ овсомъ или теплой золой, но только теплыми, а не горячими. Если аптека недалеко, то полезно дать ложку клещевиннаго масла, а нѣтъ, такъ хоть ложки съ двѣ деревяннаго масла.

8. Ни больного, ни выздоравливающаго въ баню отнюдь не водить.

9. Когда больной станетъ поправляться и запроситъ ѣсть,—сразу помногу не давать; въ это время кормить его кашницей, лучше всего молочной, но только не густой, или теплымъ молокомъ, а какъ еще по окрѣпнетъ, то и говяжьими шами, повычерпавъ напередъ капусту и вынувъ мясо, котораго не давать. Хлѣбъ давать полезнае пшеничный, чѣмъ ржаной, да и то не просто кускомъ, а крошить его во щи, чтобъ онъ размякъ.

10. Смотрѣть, чтобъ больной лежалъ покрытымъ: иначе онъ простудится, и тогда будетъ худо. Когда приходится отворять дверь настежь,

свѣтъ

для носки дровъ или воды, или за чѣмъ-либо другимъ, то надо больного укрыть совѣмъ, и съ головою.

11. Больного не беспокоить, и никакой скотины въ избѣ не держать.

12. *Повторяется: гдѣ есть докторъ или фельдшеръ, первое дѣло обращаться къ нимъ, а если ни доктора, ни фельдшера не найдется, то съ больнымъ поступать какъ показано выше.*

13. Когда кому станетъ легче, что бываетъ дней черезъ пять, то надо беречься хуже прежняго, потому что, спустя шесть или семь дней, а иногда даже и двѣ недѣли, болѣзнь эта почти всегда возвращается снова, да иногда и не одинъ разъ; такъ послѣ болѣзни должно соблюдать строго все то, что сказано здѣсь, въ началѣ, насчетъ пищи, чистоты и воздержанія отъ водки.

(Съв. Поч.)

О ЛЕЧЕНІИ СИБИРСКОЙ ЯЗВЫ.—Въ настоящее время въ нѣсколькихъ губерніяхъ развилась на скотѣ и людяхъ сибирская язва. Люди умираютъ большею частію отъ недостатка медицинской помощи. Спѣшу объявить употребляемый мною способъ леченія язвы на людяхъ. Прошу гг. врачей испытать его. Для сельскихъ обывателей всѣхъ сословій будетъ очень важно знать, чѣмъ они могутъ запасть, чтобъ быть спокойными за свою жизнь. Неудачнаго исхода при этомъ лѣченіи я, почти въ 600 случаяхъ, не видалъ ни одного.

Сибирская язва на людяхъ показывается въ нѣсколькихъ видахъ:

1) Появляется прыщъ, который сильно зудитъ; прорываясь отъ чесанія, онъ превращается въ язвинку, имѣющую внутри черный цвѣтъ; кругомъ является опухоль. Язвинка и опухоль увеличиваются, смотря по степени силы яда, отъ 2 до 8 и 10 дней; обнаруживаются общіе признаки: головная боль, боль подъ ложечкой, тоска и т. п.

2) Безъ всякаго прыща или пятна является одна опухоль, обыкновенно на шеѣ, лицѣ или гла-

зу (который быстро отекаетъ). Опухоль обыкновенно быстро увеличивается, общіе признаки также. Безъ леченія этотъ видъ язвы кончается смертію въ теченіи 1—3 дней.

3) Безъ всякаго наружнаго знака у человѣка являются сильныя боли подъ ложечкой, сжимаетъ грудь, боль во всемъ животѣ, общая слабость. Иногда при этомъ является припуханіе желѣзъ въ паху. Этотъ видъ оканчивается смертію отъ 12 до 24 часовъ, при сильныхъ страданіяхъ (постоянная рвота).

Въ 1-мъ случаѣ я выжигаю прыщъ или уже черное пятно ѣдкимъ кали (kali caustico) до живаго мѣста, т. е. когда будетъ ощущаема сильная боль. Если язва очень велика и глубока, то выжигаю концентрированной кислотой (ac. nitricum fumans) или даже каленымъ желѣзомъ. Всего лучше и удобнѣе ѣдкое кали. На всю опухоль постоянно нужно накладывать вымоченную въ камфорномъ маслѣ тряпку (ol. camphoratum). Внутри сейчасъ же даю:

Rp Calomel. gr. jj
Sassh. albi. gr. X

M. F. P. d. t. d. № 12

D. S.

каждый часъ по одному порошку, до тѣхъ поръ пока хорошо прослабитъ.

Во 2-мъ случаѣ—на опухоль камфорное масло, внутрь—порошки изъ каломеля, каждый часъ, какъ и въ первомъ случаѣ.

Въ 3-мъ случаѣ—въ опухоль въ паху втираю меркуріальную мазь (ung. mercuriale) и внутрь даю каломель, какъ и въ первыхъ двухъ случаяхъ.

Если послѣ употребленія 8 порошковъ изъ каломеля не начинаетъ слабить, то можно дать слѣдующіе по два за-разъ, также черезъ часъ.

Не вхожу въ ученое объясненіе дѣйствія каломеля на организмъ въ этомъ случаѣ; прибавлю только, что послѣ употребленія 24 гранъ его никакого слюнотеченія, ни даже припуханія слюнныхъ желѣзъ ни когда не бываетъ.

Пишу на скоро. Прошу гг. врачей извинить за неполноту изложенія. Некогда. А сельскихъ жителей, особенно священниковъ, прошу запасть названными мною средствами изъ аптекъ. Уѣзд-

ные врачи могут снабдить всѣхъ ихъ этими лекарствами на казенный счетъ, на основаніи 950 ст. XIII т. уст. мед. пол., да могутъ и выучить обращаться съ этими средствами. Дѣло не хитрое.

Григорій Способинъ,

старшій по Новгородской губерніи уѣздный врачъ.

НАСТАВЛЕНІЕ какъ содержать лошадей и иной скотъ, чтобы они не хворали сибирской язвой: какъ узнать эту болѣзнь и какъ нужно поступать, чтобы ею не заражались люди, лошади, рогатый скотъ и другія животныя.

Болѣзнь эта названа сибирскою язвою потому, что въ Сибири она бываетъ почти каждое лѣто.

Эта же самая болѣзнь бываетъ и у насъ, въ С.-Петербургской и другихъ губерніяхъ, въ очень жаркое лѣто. Сибирскою язвою легко заражаются люди, здоровыя лошади, рогатый скотъ, свиньи и собаки отъ больныхъ и околѣвшихъ животныхъ. Если, по обнаруженіи болѣзни, не будутъ тотчасъ же приняты надлежащія мѣры, то смерть неминуема. Этою болѣзнію хвораютъ недолго, большею частію сутки, въ рѣдкихъ же случаяхъ хвораютъ нѣсколько дней, т. е. 5—7 дней; иногда же лошади, коровы хвораютъ всего $\frac{1}{2}$ часа, часъ, или нѣсколько часовъ. Овцы же часто околѣваютъ чрезъ нѣсколько минутъ. Чаще всѣхъ хвораютъ этою болѣзнію лошади, а не такъ часто коровы и овцы.

какимъ образомъ обнаруживается сибирская язва

Она бываетъ двухъ родовъ: съ опухолью и безъ опухоли.

1. Сибирская язва съ опухолью.

У лошадей почти всегда, а у коровъ на половину, эта болѣзнь начинается опухолью на шеѣ (подъ горломъ или между плечами), или на груди, на брюхѣ, въ паху на мошнѣ или пупрѣ у

жеребцовъ и мериновъ, а у кобылъ и у коровъ на вымени; иногда опухоль бываетъ и на другихъ мѣстахъ, напр. на головѣ, на боку, на лажкѣ снаружи. Сначала опухоль бываетъ небольшая съ голубиное яйцо, а часа чрезъ три или четыре уже становится величиною въ кулакъ. У нѣкоторыхъ лошадей и коровъ опухоль бываетъ твердая, тугая, а у другихъ мягкая, какъ будто подъ кожей что палито. Часто же опухоль бываетъ чрезвычайно большая; она идетъ по всей шеѣ, или по всей груди, брюху, или же все пупдро сплюсн распухаетъ. Если подавить опухоль, то лошадь или корова не обнаруживаетъ большой боли.

Спустя сутки, или пол-сутокъ, или и менѣе того, какъ покажется опухоль, лошадь или корова становятся скучными, опускаютъ голову, глаза у нихъ мутнѣютъ и часто немножко слезятся, или загнаиваются. Лошадь въ это время (когда бѣжить или ходигъ), пошатывается, дрожитъ какъ въ лихорадкѣ, а послѣ бросаетъ ее въ жаръ и потъ, между тѣмъ ноги ея бываютъ холодны. Она дышетъ тяжело и очень скоро, скребетъ передними ногами землю, ложится, полежитъ немного и вскакиваетъ, потомъ опять ложится и не встаетъ уже, а только бьетъ ногами отъ боли, хватаетъ землю зубами, пнущая губа отвисаетъ и сыплетъ; скорѣ послѣ этого въ ногахъ дѣлаются судороги и животное околѣваетъ.

Если опухоль бываетъ у коровъ, то горячка у нихъ оказывается не такъ скоро, сутокъ чрезъ двое или трое, и не такъ она сильна, какъ у лошадей. Иногда хорошо кормленныя коровы дѣлаются сначала болѣзны какъ бѣшеныя: бѣгаютъ поднявши голову и хвостъ, режутъ, бодаются, валяются по землѣ и скоро опять вскакиваютъ. Но если коровы худощавы, то онѣ съ самаго начала становятся скучны, перестаютъ ѣсть, теряютъ жвачку и молоко у нихъ пропадаетъ, дрожать какъ въ лихорадкѣ, часто и жидко испражняются, а брюхо у нихъ раздувается; послѣ этого животныя скоро околѣваютъ.

У овецъ рѣдко бываетъ опухоль. Если же бываетъ, то опухаетъ вся голова или все вымя, и скоро послѣ того околѣваютъ.

Воро

У свиней почти всегда въ этой болѣзни пухнетъ шея, и отъ того онѣ вытягиваютъ голову, сильно хрюкаютъ и трудно глотаютъ, дрожать, зарываются въ солому и чрезъ одни или двое сутокъ околѣваютъ.

У людей появляется болѣзнь чаще на открытыхъ частяхъ тѣла: на рукѣ, или лицѣ, или шеѣ, и пр. Сначала рука, лицо, или шея, начинаетъ дѣлать зудѣть (чесаться), послѣ этого почесанное мѣсто пухнетъ и по срединѣ опухоли показывается маленькій, синеватый прыщикъ съ конопляное сѣмя. Чрезъ сутки прыщикъ засыхаетъ и дѣлается чернымъ, а вокругъ него выступаютъ малые бѣловатые прыщики, отъ которыхъ распространяется опухоль во всѣ стороны, и послѣ дѣлаются язвы. Опухоль становится все больше и больше. Въ это время у больного человѣка начинаетъ сильно болѣть и кружиться голова; у него жметъ подъ ложечкой и бросаетъ всего въ жаръ; ему безпрестанно хочется пить, дѣлается сильная тоска, онъ не можетъ спать, а если заснетъ, то бредитъ, часъ отъ часу послѣ опухоль все болѣе и болѣе увеличивается, больной ослабѣваетъ и умираетъ въ мученіяхъ, если ему не подавалась помощь.

2. Сибирская язва безъ опухоли.

Если у лошадей, коровъ и овецъ опухоли не бываетъ, то онѣ околѣваютъ очень скоро, чрезъ полчаса, часъ или нѣсколько часовъ. Если больныя прожить полсутки, то иногда опухоль выступаетъ наружу. Лошадь или корова обыкновенно вдругъ начинаютъ шататься, на ходу часто совсѣмъ останавливаются и стоять какъ вкопанныя, трясутся и вмѣстѣ съ тѣмъ сильно потѣютъ; скоро послѣ этого упадаютъ на землю, дыханіе дѣлается трудное, хрипучее, изъ носа показывается кровь, а изъ рта выходитъ клубомъ пѣна, глаза закатываются, являются судороги въ ногахъ и животное скоро околѣваетъ. У коровъ часто горячка и въ этомъ случаѣ тянется нѣсколько сутокъ, и если коровъ лечатъ, то многія изъ нихъ выздоравливаютъ. Овцы же очень скоро околѣваютъ;

онѣ только закружатся, подскочатъ и падаютъ, захрипятъ, пойдеть пѣна изо рта, сдѣлаются судороги въ ногахъ и минутъ чрезъ 5—10 околѣваютъ.

отъ чего происходитъ сибирская язва.

Лошади и другой скотъ захварываютъ (безъ примаго зараженія) этою болѣзнію отъ того, что пасутся или работаютъ въ жаркое лѣто на сырыхъ мѣстахъ окою болотъ. Чаще всего животные заболѣваютъ ночью, если пасутся на этихъ мѣстахъ, когда туманъ посится надъ самою землею, или когда уже выпала роса. Также могутъ произвести эту болѣзнь тяжелая работа, гнилой кормъ, скорая и долгая ѣзда на лошадяхъ лѣтомъ въ низкихъ мѣстахъ, и нечистая, затхлая стоячая вода съ боютъ и канавъ, если ею поятся животные. Посему, когда сойдетъ снѣгъ, нужно тщательно осматривать всѣ мѣста, гдѣ паслись или зарыты труны животныхъ, павшихъ отъ сибирской язвы, въ прежнее время; гдѣ окажется яма разрытою или плохо засыпанною, то ее тотчасъ же слѣдуетъ хорошенько зарыть и плодно утоптать.

какимъ образомъ заражаются отъ больныхъ животныхъ.

Если околѣвшихъ животныхъ не зарываютъ глубоко въ землю, какъ слѣдуетъ, и олобенно, если просто бросаютъ въ лѣса, или на поля, или въ воду, то отъ гнили ихъ дѣлается сильная вонь. Здоровыя лошади и скотъ, подходя къ этимъ мѣстамъ, вдыхаютъ въ себя этотъ вошючий паръ и заражаются. Чаще всего заражаются этою болѣзнію отъ того, что потъ, кровь и гной изъ опухоли больныхъ животныхъ попадаетъ на тѣло или въ рану здоровыхъ животныхъ и человѣка.

Кромѣ того заражаются и отъ вещей, бывшихъ на хворой лошади, напр. узды, хомута, шлеи и другой збруи, если эта збруя будетъ падѣваться на здоровыхъ лошадей.

Изъ людей заболѣваютъ сибирскою язвою боль-

шею частію тѣ, которые неосторожно ходятъ около больныхъ и павшихъ животныхъ, во время работъ, или ѣздить верхомъ на больныхъ лошадяхъ, подаютъ имъ помощь, или зарываютъ трупы, а чаще всего, когда сдираютъ шкуры съ околѣвшихъ животныхъ. Если шкуры или волосъ съ павшихъ отъ сибирской язвы животныхъ поступаютъ въ выдѣлку, или когда такія шкуры выдѣлываются, то ими заражаются работники заводовъ. Зараза, приставши къ ихъ рукамъ, переносится и на другія мѣста, когда нечистыми руками почешутъ напр. лице или шею. У людей, свиней, собакъ и кошкѣ эта болѣзнь происходитъ только отъ зараженія, напр. когда люди ѣдятъ молоко и мясо отъ больныхъ животныхъ, а свиньи и собаки ѣдятъ кровь отъ больныхъ или падалъ.

Скажемъ еще разъ, что люди болѣе всего заражаются, когда сдираютъ шкуры съ околѣвшихъ отъ этой болѣзни животныхъ, а лошади—когда на нихъ падѣваютъ збрую съ больныхъ и околѣвшихъ лошадей.

Мѣры, какъ предохранить скотъ отъ этой болѣзни, когда еще не появилась зараза.

1. Лѣтомъ, въ сильныя жары, не должно пастись лошадей, скотъ и овецъ на сырыхъ мѣстахъ около болотъ, а особенно ночью.

2. Во время жаровъ не выгонять лошадей и скотъ на поле слишкомъ рано, пока роса не обсохнетъ. Выгонять же надобно, когда солнце взойдетъ высоко, а загонять домой до полудня. По полудни выгонять тогда, когда жаръ упадетъ, и загонять домой до заката солнца, пока роса еще не появилась.

3. Надобно поить животныхъ чистою водою. Если вода берется изъ колодца, ключевая, то нужно наливать ее въ корыто за часъ или два часа до поенія, для того, чтобы она немного согрѣлась. Если же вода не совсемъ хороша (стоячая) и лучшей трудно достать, то на ведро воды нужно прибавлять ложки двѣ простой соли, или съ чайную ложку (съ наперстокъ) купороснаго масла (сѣрной кислоты).

4. Во время жаровъ нужно купать животныхъ, но въ чистой водѣ; гдѣ же этого нельзя сдѣлать, то нужно обливать голову и спину животныхъ холодною водою раза два въ день, разумѣется, когда дни жаркіе. Но если лошади всотѣли, то нужно обождать, когда они просохнутъ.

5. Въ сырыхъ мѣстахъ лѣтомъ, въ полдень, въ самые сильные жары, не нужно на лошадяхъ шибко и долго ѣздить и не заставлятъ ихъ работать чрезъ силу. Необходимо, чтобы лошади часа 4 или 5 отдыхали въ самое жаркое время дня.

По каналамъ, съ 15 мая по 1 августа, тягловыя лошади должны имѣть непремѣнно отдыхъ съ 11 часовъ утра до 3 по полудни, и съ 11 часовъ вечера до 2 по полночи, и ихъ должно кормить непремѣнно овсомъ и только сѣномъ, а не травкою. По этому каждый судохозяинъ непремѣнно обязанъ имѣть у себя въ запасѣ сѣно хорошаго качества, что также обязательно и для домохозяевъ, на случай болѣзни принадлежащихъ имъ лошадей, коровъ и пр.

Какъ нужно поступать, когда уже появилась сибирская язва.

При появленіи заразы, всѣ вышесказанныя мѣры нужно особенно строго выполнять.

Кромѣ того нужно соблюдать слѣдующее:

1. Если въ теченіи нѣсколькихъ дней заболѣтъ нѣсколько животныхъ (лошадей, или коровъ, или овецъ), одинаковою болѣзнію, особенно съ опухлями на тѣлѣ и падутъ скоропостижно, то хозяева тотчасъ непремѣнно обязаны извѣстить старосту, или сотскаго своего селенія или деревни, а какъ поступать съ падалью, збруею и хлѣвомъ, сказано ниже.

2. Во время сибирской язвы, хозяева и пастухи должны осматривать 3 или 4 раза въ день у каждой лошади и коровы тѣ мѣста, изъ которыхъ чаще появляется опухоль, и если она окажется, то немедленно такую заболѣвшую лошадь или корову отдѣлять и хлѣвдомлять старосту или сотскаго. Здоровыхъ лошадей и другой скотъ, если имѣтъ сухихъ пастбищъ, лучше совѣмъ не выпу-

скать на поле, пока не затихнет зараза, и держать по домам и кормить кшешною травою; еще лучше кормить сѣномъ, или прибавлять его къ травѣ. Овесъ очень полезно давать въ это время.

3. Помѣщеніе для захворавшихъ должно быть избрано въ отдаленіи отъ жилыхъ мѣстъ, пастбища и дороги, напр. за гумномъ. Но лучше, если помѣщеніе будетъ одно, въ родѣ лазарета, для цѣлаго селенія и притомъ огороженное.

4. Заболѣвшихъ сибирскою язвою лошадей не употребляютъ въ какія бы то ни было работы, не перевозить въ другія селенія или города, не мѣнять и не продавать, а рогатый скотъ, овецъ и свиней не убивать на мясо.

5. Бросать кровь, при появленіи сибирской язвы, здоровымъ лошадямъ и коровамъ не только бесполезно, но очень вредно. Больнымъ же лошадямъ и коровамъ, какъ только заболѣютъ, иногда нужно бываетъ бросить кровь неполный гарнецъ; но когда животное уже дрожитъ, какъ въ лихорадкѣ, и на ходу шатается, то бросаніе крови не поможетъ и болное животное еще скорѣе отъ этого околѣетъ. Если бросается кровь больнымъ животнымъ, то нужно, чтобы она выливалась изъ жилы въ какую нибудь негодную посудину, напр. въ старое ведро или шайку, и потомъ кровь должно зарывать въ землю вмѣстѣ съ посудой, ими же посуду нужно хорошо вымыть кипяткомъ.

6. Збрую, бывшую на больныхъ и павшихъ лошадяхъ, всегда лучше уничтожать, т. е. сжигать, или изрубить и закопать; если же жалко уничтожить ее, то нужно хорошо вымыть въ горячемъ щелокѣ и, послѣ того, кожаную смазать хорошо чистымъ дегтемъ.

7. Ковюшни и хлѣва, въ которыхъ захворали и пали лошадь, или корова, должны быть вычищены и провѣтрены. Навозъ нужно вывезти на поле и закопать, или лучше сжечь. Посуду и ясли вымыть горячимъ щелокомъ; гдѣ есть известка, то хорошо ясли и стѣны выбѣлать.

8. Люди, которые ходятъ за хворыми животными, если вытаскиваютъ и зарываютъ падалъ,

должны смотрѣть, чтобы ихъ руки были чисты, не имѣли ранокъ отъ порѣзовъ, занозъ и парашивъ. Всякій разъ, когда нужно дотрогиваться до больныхъ или падали, то надобно руки напередъ смазать постнымъ масломъ или дегтемъ, и остерегаться, чтобы въ это время не поранить ихъ, а также, чтобы кровью и гноемъ не закапалъ свое лице. Послѣ дѣла съ зараженными и падалю, нужно руки хорошо вымыть холодною водою съ мыломъ, а гдѣ есть укусу или известка, то немного прибавлять въ воду того или другаго.

9. Околѣвшихъ непременно нужно въ скорости зарыть на отведенномъ мѣстѣ, подальше отъ деревни, дороги и пастбища. Зарывать нужно глубоко въ землю на 3 аршина, и не снимать кожъ, а чтобы другой кто нибудь послѣ не содралъ кожи, то предъ зарытіемъ въ яму, обжигать и послѣ уже закапывать. Зарывая, нужно плотно утапывать землю и сверху наваливать дернъ или хворостъ, а гдѣ можно, то и камни.

10. Ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ зарывать въ хлѣву, на дворѣ или подлѣ двора лошадей, рогатый скотъ, овецъ и другихъ животныхъ, околѣвшихъ не только отъ этой болѣзни, но и отъ всякой другой, потому что испаренія, отдѣляющіяся отъ гниющихъ труповъ, заражаютъ здоровыхъ животныхъ.

Кромѣ всего этого нужно исполнять приказанія врачей, полицейскаго начальства, также своихъ старость.

Если все это будетъ исполняться, то большихъ несчастій не будетъ. Но если данныя наставленія не будутъ исполняемы, то, въ случаѣ несчастія, вините самихъ себя и свое ослушаніе. Солдъ содѣла долженъ предостерегать и поужать къ исполненію данныхъ правилъ, и тѣмъ сберечь и его и самого себя.

Всякій, ослушавшійся, кромѣ того, что лишится нужныхъ въ хозяйствѣ животныхъ, еще будетъ отвѣчать по закону.

*Х нужно поскорѣе зарыть. Но лучше
всѣ павшее животное зарыть и сжечь*

какъ нужно лечить животныхъ, заболѣвшихъ сибирскою язвою, до прибытія врача.

1. Если лошадь или корова заболѣтъ сибирскою язвою и на тѣлѣ окажется опухоль величиною съ кулакъ или меньше, то нужно, тотчасъ, вымазавъ предварительно руки масломъ, разрѣзать опухоль, вершка на полтора въ длину и на вершокъ безъ малаго въ глубину, и рану смазать купороснымъ масломъ. Для этого нужно деревянную лопатку съ желобкомъ, въ родѣ ложки, помочить въ купоросное масло и ею смазать рану, а часа черезъ два снова смазать, и еще въ 3-й разъ смазать часа чрезъ три.

Если итъ купороснаго масла, то въ рану можно насыпать раза два три толченой соли съ нюхательнымъ табакомъ, смѣшавши поровну того и другаго; или хорошо засыпать рану известкой, или, если есть, напатыремъ.

Послѣ разрѣза раны, если лошадь или корова, повидимому, здоровы и въ хорошемъ тѣлѣ, то можно бросить кровь $\frac{2}{3}$ гарнца, а если лошадь большая и жирная, то цѣлый гарнецъ, и влить въ горло изъ бутылки постнаго масла со стаканъ, прибавивши къ нему съ чайную ложку купороснаго масла; часа чрезъ два снова дать такую же порцію. Если купороснаго масла итъ, то давать селитру съ глауберовою или англійскою солью. Взять селитры столовую ложку и фунтъ глауберовой или англійской соли, столочь ихъ, развести въ двухъ бутылкахъ воды и давать по стакану черезъ часъ. Это особенно полезно коровамъ. Если же итъ этихъ лекарствъ, то хорошо давать большой скотвиѣ хлѣбъ, посыпанный солью и облитый простою водкой. Если опухоль очень большая, т. е. идетъ по всей шеѣ или горлу, то ее нельзя разрѣзывать, а надобно растирать хорошенько сперва соломою, а потомъ натирать теплымъ постнымъ масломъ; если же можно достать камфоры, то ее нужно распустигъ въ маслѣ. Это дѣлается такъ: взять кусокъ камфоры въ грецкій орѣхъ, разрубить ее въ мелкіе кусочки и всыпать въ фунтъ постнаго масла, послѣ этого заткнуть и поставить на топленную печь. Въ аптекахъ есть гото-

вое такое масло, оно называется камфарное масло. Также иногда помогаетъ натирание опухоли чистымъ дегтемъ, или постнымъ масломъ со скипидаромъ; того же другаго брать поровну. Но при большой опухоли рѣдко что помогаетъ.

Если опухоли совсемъ итъ, то большое животное нужно обливать холодною водою и давать какое нибудь изъ указанныхъ внутреннее лекарство.

Если бы заболѣлъ человекъ, то большого тотчасъ нужно отправить къ ближайшему врачу.

Все это можно дѣлать только до прибытія врача, но съ прибытіемъ его нужно за совѣтомъ обращаться къ нему. Врачъ, смотря по состоянію больного животного, дастъ болѣе полезныя лекарства.

ОБЯЗАННОСТИ уѣздной полиціи при появлении сибирской язвы.

1. По полученіи свѣдѣній о появленіи сибирской язвы, Становой Приставъ обязанъ тотчасъ довести Начальству и немедленно дать знать ветеринарному врачу. Въ случаѣ же, если не имѣется въблизи ветеринарнаго врача, и особенно, если заболѣтъ кто либо изъ крестьянъ, то давать знать уѣздному медіку, Командированный ветеринарный врачъ или уѣздный медікъ снабжается открытымъ листомъ на проѣздъ безъ всякаго задержанія.

2. Управление полиціи письменно подтверждаетъ старостамъ и сотскимъ, чтобы они выполняли данныя крестьянамъ наставленія и другія мѣры, признанныя необходимыми врачемъ.

2. Исправникъ или Становой Приставъ отправляются немедленно въ деревни, гдѣ появилась сибирская язва, для наблюденія: исполняются ли въ точности предписанныя мѣры; они смотрятъ, чтобы въ такой деревнѣ былъ избранъ особый временный староста, который для прекращенія падежа, былъ бы помощникомъ старосты деревни. Исправникъ, или Становой Приставъ особенно обязаны наблюдать, чтобы трупы павшихъ животныхъ надлежащимъ образомъ зарывались въ землю, будучи преимущественно обжигаемы предъ

Мерз

зарытіемъ, и если бы трупъ пайдепъ былъ вовсе незарытый, то требуютъ, чтобы его тотчасъ зарыли.

4. Исправникъ и Стаповой Приставъ обязаны доносить о ходѣ болѣзни по принадлежности.

обязанности полиціи въ городѣ тѣже какъ и въ уѣздахъ.

Управленіе полиціи требуетъ, чтобы Городская Дума избрала старосту по скотскимъ падежамъ, наняла людей для зарыванія труповъ, указала мѣсто для зарытія павшихъ животныхъ.

Въ гг. Повой Ладогѣ и Шлиссельбургѣ Полиція должна предложить городскому обществу, чтобы оно у каналовъ, при караульномъ отъ полиціи, представило людей, умѣющихъ узнавать эту болѣзнь (до прибытія ветеринарнаго врача и своихъ депутатовъ), которые не пропускали бы животныхъ, больныхъ сибирскою язвою, слѣдовать далѣе, а брали бы ихъ въ отведенное мѣсто. Владѣльцы больныхъ животныхъ обязаны дать кормъ, или деньги на кормъ, для на три, если не соглашаются убить животное тотчасъ же. По выздоровленіи, животное обращается владѣльцу, а за прокормъ его берется плата по справочнымъ цѣнамъ, если не доставлялся кормъ владѣльцемъ.

Нужно просить мѣстное Начальство Путей Сообщенія, чтобы оно наблюдало при тягѣ судовъ и гопокъ за положеннымъ числомъ лошадей; чтобы лошади въ маѣ, іюнѣ и іюль имѣли отдыхъ съ 11 ч. утра до 3 по полудни и съ 11 ч. вечера до 2 по полночи; чтобы тяговія лошади кормились овсомъ и только сѣномъ; чтобы павшія по каналу лошади, тотчасъ по обожженіи ихъ, хорошо зарывались вмѣстѣ съ изрубленною збруею отъ нихъ.

Приходскимъ Священникамъ разослать паставленіе для крестьянъ и просить, чтобы они внушали своимъ прихожанамъ соблюдать предписанная правила.

Тѣла людей, умершихъ отъ сибирской язвы, дозволяется погребать раньше положеннаго срока,

и именно не позже 24-хъ часовъ, примѣняясь къ статьѣ 917 т. XIII. Св. Зак.

обязанности сельскаго головы, старосты и сотскаго при появленіи сибирской язвы.

1. Если гдѣ-либо зараза была въ минувшемъ году, то прежде всего надобно осмотрѣть тѣ ямы, въ которыхъ зарыты трупы павшихъ животныхъ. Ямы эти хорошенько утоптать, и когда земля осядетъ, то подсыпать еще земли, утоптать снова и сдѣлать изъ этой земли небольшое возвышеніе горкой.

2. При появленіи въ селеніи или деревнѣ Сибирской язвы, сельскій голова, или староста, или сотскій обязаны немедленно, съ нарочнымъ гонцомъ, довести въ Волостное Правленіе и въ Станъ, и послѣ этого доносить имъ о ходѣ болѣзни чрезъ каждые 7 дней, показывая—сколько заболѣло разныхъ животныхъ и сколько изъ нихъ выздоровѣло, пало и осталось большихъ.

3. Между тѣмъ означенныя лица должны тотчасъ же требовать, чтобы хозяева отдѣлили заболѣвшихъ животныхъ отъ здоровыхъ и держали бы первыхъ за дворомъ, на огородахъ или у гумна. Въ большихъ же селеніяхъ лучше устроить, въ уединенномъ мѣстѣ, временную изгородь, не подалеку отъ мѣста, гдѣ можно зарывать трупы.

4. Избрать мѣсто для зарытія труповъ. Оно должно быть неближе полверсты отъ деревни такое, на которое не ходилъ бы скотъ.

5. Самъ староста, или его помощникъ (который на время падежа долженъ выбираться), обязанъ быть при вывозкѣ и зарытіи труповъ и наблюдать, чтобы павшія животныя, прежде зарытія ихъ въ ямы, были предварительно обжигаемы и потомъ зарывались въ ямы.

6. Назначить людей, которыя помогали бы хозяевамъ вывозить и зарывать трупы.

7. Для вывозки труповъ брать одну и ту же телѣгу, которую во все время болѣзни держать особо. По окончаніи болѣзни телѣгу нужно хорошо вымыть, если же она недорога, то лучше изрубить и сжечь, а хозяину за нее заплатить,

сдѣлавъ складку съ цѣлой древеси. Если же довольно цѣнна, то хорошо вымыть кипяткомъ или известковымъ шелокомъ. Вывозить трупы лучше людьми, а если лошадей, то она должна быть послѣ этого каждый разъ выкупаема или вымыта.

8. Трупы должны быть немедленно зарываемы и вмѣстѣ съ кожей, которую нужно прежде такъ изрѣзать, чтобы она была негодна ни къ какому употребленію. Яма должна быть вырыта глубиною на 3 аршина. Трупы нужно зарывать хорошо, а землю утаптывать какъ можно лучше и на верхъ дѣлать завалы.

9. Смотрѣть, чтобы збура, бывшая на больныхъ лошадяхъ, не употреблялась на здоровыхъ прежде, чѣмъ ея не очистить.

10. Не позволять крестьянамъ, во время существующей Сибирской язвы, пасти лошадей ночью на пастбищѣ.

11. Смотрѣть, чтобы всѣ трупы павшихъ животныхъ, отъ какой бы то ни было болѣзни, непременно зарывались въ землю по предварительномъ обжиганіи.

Во время существующей болѣзни, строго смотрѣть за выполненіемъ правилъ, изложенныхъ въ наставленіи крестьянамъ. О сопротивляющихся крестьянахъ въ выполненіи законнаго требованія доносить своему начальству и ветеринарному врачу. Старосты же и сотскіе обязаны немедленно подробно сообщать имъ о времени появленія болѣзни, о числѣ павшихъ животныхъ до прибытія ихъ, указать всѣхъ больныхъ и здоровыхъ для медицинскаго осмотра, и вообще обязаны безпрекословно исполнять всѣ законныя требованія ветеринарнаго врача и медика.

Содержано въ журнале. Мѣсяцъ. Маръ 16 г. 1865 год

Редакторъ Метронавловъ

Метронавловъ